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Kéziratok nem adatnak

Egjee nám árt 10 Ír.

A nyitrai vízvezeték ügye a 
városi közgyűlésen.

Furcsa helyzetben van a mi derék 
[lolgái mesterünk : ha nem tesz semmit, 
zúgolódnak a haladók a város maradisága 
miatt, ha pedig tesz vagy lenni akar 
valamit szidják a konzervativek, hogy 
nem számol a város anyagi helyzetével, 
így a kétféle ellentétes irány behatása 
alatt marad a varos mozdulatlanságban, 
csakhogy az éleiben, akár emberek, akar 
testületek életében nincs nyugalom, itt 
folytonos mozgás van, mert az élet maga 
is mozgás, a megállapodás pedig ha­
nyatlást jelent.

Tapasztaltuk ezt az utolsó közgyű­
lésen is, a midőn a vízvezeték kérdését 
ismét napirendre tűzték, pedig nem is 
egyébről volt szó, mint a sokat hányt- 
vetett és immár 8 évig húzódó vízveze­
ték terveire, illetve előmunkálataira vo­
natkozó Kumpel és Niklas céggel kn­
iende szerződésre való felhatalmazásról. 
Minden miinek legyen az cipő avagy 
vasat, alapfeltételé a terv, de még in­
kább oly miinél, mint a vízvezeték, hol 
bizonytalan tényezőkkel kell számolni, 
hol a nyerendő viz mennyisége, minősége 
és fekvése képezi a további tervezgete- 
sek alapját. Járták itt már mérnökök 
Becsből, Budapestről, az egyiknek kevés 
volt a viz, a másiknak meg elég, de ha­
tározott feleletet arra nézve, mennyi vi­
zet remélhetünk, nem kaptunk még ed­
dig és miéit, mert ezek csak megtekin­
tettek a vízszolgáltató területet, de nem 
végeztek rendszeres előmunkálatokat. Az 
előmunkálatok fáradságot és kiadást 
igénylő műveletek, ezeket pedig a vál­
lalkozók, miután üzletemberek es válla­
lataikból élnek, teljesen ingyen, az üzlet 
megkötése még reménye hiányában nem 
fogjak végezni. Kár volt a polgármester 
úrnak be nem szerezni az információt az 
ajánlkozó cégtől, hisz az már Magyar- 
ország több városában épített vízvezeté­
ket ; ez nagyon előmozdította volna az 
ügyet s, legalább feleslegessé tette volna 
a hosszas polémiát.

F.s csak azután, Int meg lesznek a/, 
előmunkálatok, ha nem is pontos, de ha­
tározóit választ kapunk arra nézve, .... ..
IIyi a remélhető víz Zoboron, lehet a to­

vábbi tervekről, a vízvezeték berendezé­
séről tárgyalni. Amint informálva vagyunk, 
hogy a zohori források naponkint 100 — 
400 hektolitert szolgáltatnak, a város 
vízszükséglete pedig naponkint 1400 
hektolitert tenne ki, nincs sok kilátás 
arra nézve, hogy a város összes vízszük­
ségletét a Kóborból fedezni lehessen, a 
zohori viz csak ivó és főző víznek szol­
gálhat. a használati vízről másként kell 
gondoskodni.

De ha már nem egyebet, Int csak az 
ivóvizet kapjuk Kőbőrből, ha a vízveze­
ték, vagy a viz kisebb mennyisége vagy 
a vízvezeték építési költségeinek «pasz­
táéit miatt, csak a küzkutakat fogja 
táplálni, nagy a nyereség, mert tudjuk, 
hogy a város belterületén nincs oly kút, 
melynek vize az egészségügyi követel­
ményeknek távolról is megfelelne, melyet 
egészségi szempontból kifogástalannak le­
het tekinteni, és a jő hírnévnek örvendő 
kutak ép oly szennyes talajból kapják 
vizüket, mint u többiek. Kzt tudjuk mind­
nyáján, de nem hisszük ; de ezzel tisz­
tában van a város képviselő-testülete. 
azért kissé zokon vehetjük a polgármes­
ter úrtól, hogy a nehézségektől vissza­
riadva, szóba hozta a tárgy illetve a víz­
vezeték ügyének teljes elejtését, noha 
nem csodáljuk, számba véve, hogy az 
eddigi komoly igyekezete nem vezetett 
eredményre, pedig ennek egyedüli oka az, 
hogy a kérdéssel többet foglalkoztak a 
zöld asztalnál, mint fent a Zoboron.

Az ügy megvitatása kapcsán szóba 
hoztak, hogy mielőtt a vízvezeték elő­
munkálatai megkezdetnek, tisztában kell 
lenni a rendelkezésre álló eszközökkel 
és azok forrásával. A városnak tisztá­
ban kell lenni azzal, hogy a vízről mint 
az elet nélkülözhetetlen faktoráról neki 
mint testületnek kell gondoskodnia, ha 
szükséges annak költségéit is viselni; 
noha ez nem zárja ki annak lehetőségét, 
hogy a költség ne az adózó polgárok 
vallóira nehezedjék. Igaz hogy nálunk ugyan 
szokatlan, de nem lehetetlen, köz vagy 
magáHadakozásból vízvezetéket létesíteni. 
A római praetorok, hogy a nép kegyei­
ben járjanak vízvezetéket es fürdőket 
építettek a nép számára, holott nálunk 
a XIX-ik szazad végén, dacára annak, 
hogy folyton szidjuk a szeszes italok 
mértéktelen élvezetének terjedését, ha a

nép kegyét keressük, a korcsmába visz- 
szűk.

Itt vannak p. o. a pénzintézetek; 
ezek takarékpénztárak, de ne legyenek 
pusztán a pénzbeli, hanem egyéb tőkék 
leteteményesei is ; mert nem lehet tisztán 
csak az a feladatuk, hogy a részvénytő­
kék után magas osztalékot fizessenek, s 
azért, mert a jótékonyság iránti érzüle­
tük nyilvánvaló, azt évenkint a humánus 
intézmények tapasztalják is, bizton re­
mélhet.-. hogy egy nagyobb szabású em­
berbarát!, a lakosság testi javát és evvel 
anyagi jólétét előmozdító mű létesítésé­
nél a jól szituált intézetek nem zárkóz­
nának el még a tetemesebb áldozatok 
elöl sem.

Mily magasztos megünneplése volna 
ez részükről a milleuiumnak.

Felszólaltak a mellett is, hogy a 
vízvezetéket mint hasznot hozó vállalatot 
kellene létesíteni. A városnak meg kell 
elégedni azon indirekt haszonnal, melyet 
a jó ivóvíz egészségi tekintetekből hoz. 
\ izvezetéki vállalkozás nálunk, habár nem 
kivihetetlen, de mégis kétes eredményű 
lenne, mert egyrészt nem igen akadná­
nak olyanok, kik vizrészvényekhe helyez­
nék t ‘kéjüket, de másrészt a vízvezeték 
haszna is jelentékenyen csökkenne, mert 
a nép, mely nek legnagyobb szüksége van 
a jó ivóvízre és amely megszokva volt 
kenyérért, gyufáért, világitó anyagért 
fizetni, de a vizet ingyen kapta, jelen­
legi nyomorúságos anyagi viszonyai mel­
lett nem adna érte pénzt és ha már ví­
zért is fizetnie kellene, inkább kurcs- 
imiha menne pálinkát inni.

Zohori.

Hírlapirodalmunk elfajulása.
Nem akarok hosszas lenni. Nem aka­

rom rideg számadatokkal bizonyítgatni, mint 
sidy ed fokról-tokra birlajijaink tekintélye, 
erkölcsi es anyagi érteke, minél iukáhli ter­
jednek, minél örvendeteseid! lendületet nyer­
nek. Semmit sem eresztek hosszú lére ; |iusz- 
táu ama tényekre lmom fel e helyütt az 
érdeklődők s az érdekeltek ügyeimet, me­
lyeknek természetes következmeuye a lassú 
bar. de elkerülhetetlen hauvatlás.

Ha óvatosan tekintünk körül, ha tigve- 
leinmel olvassuk ügy fővárosi, mint vidéki 
lapjainkat, valúbau borzalommal vesszük 
esz re, hogy a sajtó - legaláül) jo reszbeu 

megszűnt az lenni, a minek tulajdoukép

lenni kellene: megszűnt az igazi, a nem- 
esiuált közvélemény szava, megszűnt az el 
nem ferdített, a tiszta igazság zászlóvivője 
lenni.

Fgy vau. Pártérdek, klikk-szellem ke­
rekedett felül s uralkodik szerte a honban. 
Az ember nem önmagának született, társa­
ságra utalja, kényszeríti egyik részről a 
nagy természet, más részről saját egyénisége. 
Kz áll. He vájjon ki. vagy mi jogosít egye­
seket arra, hogy fejőket összedugva, önző 
terveket kovácsoljanak, mig a nyílt színen 
mellüket verve kiáltsák a világnak : „itt az 
igazság, ránk hallgassatok!“ ? Hányán hall­
gatnak a büszke hangra, bányán hisznek a 
csábító ígéreteknek. Így csinálják a közvéle­
ményt, Így lesz egyeseknek e véleménye irány­
adó, sőt több, a legfőbb zsinórmérték. S lia 
aztán kitör a harc, ha teljes erővel dűl a 
pártszeuvedélyek dühe, győz-e mindig az 
igaz, ítélje meg kiki a legjobb meggyőző­
dése szerint.

Becsüljük az eszmék harcát, tiszteljük 
mindenkinek véleményét, de az ellen hatá­
rozottan tiltakozunk, hogy bárki álarc alatt 
elegyedjék a küzdelembe. Ilyenkor le az ál­
arccal, le azzal bármikor ! Az eszmék harca 
nagyszerű harc; de csak akkor tündököl­
hetik hamisittatlau fényben, ha egyenlő mó­
don, egyenlő fegyverekkel küzdenek a felek.

Vagy mivé türptil a legszentebb cél, 
mive aljasul az eszmekert indított és folyta­
tott küzdelem, ha a pártok lenyűgöző ha­
talma alatt álló férfiak az írást egyedül Zc- 
iiijrrlrri'f hitk tekintik, s nem eszköznek, a 
■Helyivel a helyzeteket megvilágítani, az esz­
méket kicserélni, tisztázni lehetne'! Kútár 
szellem jellemzi korunkat. Ma már oda ju­
tottunk. hogy sokan a tollat csak közönsé­
ges. durva szerszámnak tartják, a melylyel 
mindennapi kenyerüket úgy. a hogy, meg­
szerezhetik.

Bizonyítékok kellenek Vgyan mondja 
meg valaki, melyik lap fejezte ki őszinte 
ürömét, mert megjelenési helyén verseny­
társa akadt ? Azt hiszem, hogy legalább 
a közel múltban senki sem tapasztalha­
tott ilyesmit. Sőt ellenkezőjét; a csípős éle, 
a kicsinyül gúny, a társ tekintélye elleti fa­
ragott rossz tréfa: olt. mindez már gyako­
rlói).' He hát ez nagyon természetes; mert 
hiszen „a mi neked árthat, nekem hasz­
númra válhat". Ks mit szól ehhez a közön­
ség - A közönség, a jámbor, a türelmes kö­
zönség, az jel mulat egy ideig a különös 
mulatságon, a hiú vergődésen, azután nyu­
godtan olvas tovább, — a mig meg nem 
unja. Pedig az egésznek olyanforma látszata 
van, mintha vetek volna. Igen is az I Vétek, 
a nép es az irodalom ellen elkövetett vé­
tek : mert nem egyel), mint a népnek rossz­
hiszemű félrevezetése, nem egyéb, mint az 
irodalomnak lealacsonyitása haszontalan mun­
kálkodás és értéktelen fércmunkák I«csem­
pészése által.

Különben állításunk mellett egy sajná

TÁRCA.
Robinson és Loreley.

Irta «Ír. Mamiotli, luidilotta Palkoviva Olga 

{Vége.

Kivi ka jó kedélylyel találta magát bele 
a különös heh zeihe. Segített Sándornak a 
botot a szikla tele jen néhány kö kozott meg­
erősíteni. Azután lelaldozta tiltom kendőjét, 
melynek vesz lobogó gyanánt kellett szere­
pelnie. Végre mindketten fadarabokat hor­
dottak össze, melyeket a víz leien a partra 
mosott, es Sándor a kis máglyát terpentin 
olajjal öntötte le, melyet a lest ó-szek lein­
kében talált.

— Itt van, Tuci, — monda Sándor 
felegyenesedve, es homlokáról letörölve a 
veritek-gyöngyöket mit tennénk most. 
ha véletlenül nem dohányoznék, s igy nem 
volnék köteles gyufát hordani magammal V 
Mi V Ha e percben tudnám, ki volt a szivar 
feltalálója — halas könnyet szentelnek ez 
erdemes embernek . . . Így Tuci ! I el va­
gyunk szerelve. Mihelyt a hajú feltűnik a 
láthatáron, megkezdődik a tűzijáték. Tud 
kiáltani, luci.V

- Nem tudom.
No legalább annyit, a mennyi a 

házban szükséges. Próbálja csak !
• Mit kiáltsak >
— Miattam kiálthat „hoiho‘*t! A ha­

jótörést szenvedettek ilyen esetben mindig 
„hoihúM szoktak kiáltani !

Ktelka szájához emelő kezeit es hangos 
„hóihó*-bau tört ki.

— Nagyon jo, Tuci! Igazán nagyon

jo ! De jegyezze meg magának, ha nőm lesz, 
ebből a hangból sohasem szabad velem vagy 
a cselédekkel beszelnie. Csak azért mondom, 
hogy a . ..

Kiábrándulások elejét vegyem 
szakitá felbe Ktelka nevetve.

Nagyon helyesen, a kiábrándulások 
miatt . . . Ks ott jön már hajúnk is !

A kis szigetről nem volt látható a tó 
vege. mert a Wetterliorn a partok egyenes 
vonalát megszakítva, kény szerit e a vizet a 
hegy lábát nagy körben körülnyaldosni. Így 
történt, hogy midőn a gőzös feltűnt, a lat hatá­
ron, mar nagyon is közel volt a szigethez, 
hol minden programmszerüen folyt le. A 
máglya tél lobbant es egy szeles fustgomoly 
emelkedett az ég felé. Sándor es Ktelka a 
vészjelző mellett állottak e< izgatottan var 
lak, hogy a hajó halltávolsagha jöjjön. A 
gőzös zúgva közeledett. A fedélzeten tolong­
tak az utazok. — kirándulók a közeli va­
rosból ; nyaralók, kik a partokon szétszórt 
falvacskákhau laktak ; turisták, kik vörös 
kézikönyveikben szigorúan ellenőrizték a to 
szépségéit, es türelmetlenül variak a percet, 
mig a Wetterliorn egyik sziklahasadékában 
eltűnnek.

Kiőre Tuci, vigyázni monda >aii- 
dor, midőn a hajú már elég közel volt. — 
\ ezéuylek : egy . . . kettő . , . három . . . 
hoiho !

Ktelka utolsó percben elvesztette bá­
torságát: szája ugyan gépiesen nyílt es csu­
kódott, de csak Sándor hatalmas kiáltásai 
hangzottak át a vizen.

— Iloilio! ismét lé — hoilm, hoiho!...
I gyan kiáltson Tuci . . . hoiho, hoiho!

Tuci tevekenysege abban állott, hogy 
előhúzta zsebkendőjét es izgatottan intett 
vele. Sándor kiáltásai es az égő máglya 
ezalatt a hajón feltűnést keltettek, de e lel*

tűnésnek kevés hasznát vették a foglyok. A
liidon álló kapitány a zajos vs festői jele­
netet hízelgő tüntetésnek vehette, mert a 
napban ragyogó sapkájával illedelmesen kö­
szönt ; az utasok hasonló leves hitben zseb­
kendőkkel. kalapokkal es napernyőkkel inte­
gettek a sziget, fele. Innen minden egyes 
nevető arcot jól lehetett látni. Hiába vál­
toztatta előbbi ,.hoiho“-it „segítségre“ : mi­
nd jobban kiáltott, annál illedelmesvbben 
koszont a kapitány, annál vigabhan integet­
tek az utasok.

< iyorsan, mint egy alom. haladt el a 
karcsú hajó : mely. sötétzöld barázda jelezte 
útját. I gy sötét tüstgomoh repült a >ziget 
fele, hol a máglya füstjével egyesülve, fan­
tasztikus alakokká változott. Ha e percben 
\alaki a Wetterliorn metihazából kellő eles- 
>egű látcsövei nézett volna a Ilattvu-szi- 
get re, nem sejtette volna, hogy ott elő lé­
nyek tartózkodnak. A „hópehely“ mozdulat­
lanul ült a sziklán a hajó után bámulva, 
míg Sándor, kezeit zsebeibe melyesztvo ép 
oh mozdulatlanul figyelte meg a gőzös to­
vábbi útját. A „Rudolf“ epen a kis nber- 
liauseu türdöhelyeu kötött ki . . .

Sándor szakította meg először a mély 
i sendet.

— Miért nem kiáltott, Tuci v
Nem bírtam ; a hang megakadt tor­

komban, — a sok ember . . .
— Így! Ks mit szándékozik most 

tenni V
- - Nem tudom. Talon jön erre meg 

egy gőzös V
— Nem, a hajó csak holnap reggel 

megy vissza Seekirchen he. A menetrend 
nincs berendezve hajótörést szenvedettek 
megmentésére. Különben a kapitány éppen 
eleget köszöntött.

Ktelka arcán a csiiggedes jelei mutat­

koztak : Sándor belátta, hogy meg kell men­
tenie a veszelyeztetett helyzetet.

- hatja Tuci, mit tennének az asszo­
nyok. ha mi, az erős nem, nem volnánk! 
I la éhségemtől eltekintek, sohasem ereztem 
magamat annyira a teremtés urának, mint 
éppen most. Mindenekelőtt, kedves Tuci, 
hagyjuk el a napos sziklát, es vonuljunk 
vissza tartományunk valamely árnyékosabb 
helyére. Fehér ruhája, hála a tűzijátéknak, 
alaposan megbámult.»Bátorság. Tuci, bátor­
ság ! Kel a tejjel! Ki a mellel! Kgész szá­
zad. előre, indulj !

Karöltve futottak le pajkosan, mint 
két. gyermek, a szikla túlsó oldalán, hol egy 
árnyékos pá/>it pihenésre késztette; Sán­
dor elhozta a kis tábori székét Ktelka szá­
mara. s ö maga a lány lábaihoz feküdt.

Sándor egykedvűsége nem maradt hu­
tás nélkül : Ktelka megnyugodott, es moso­
lyogva hallgatta társa beszélgetését.

Sándor ismét órájára nézett.
Négy óra; önt ötre várják haza, 

mert akkor van — oh edes szó — elfedjük! 
Hat orakor fognak csodálkozni kimaradásán; 
de mert ön rossz kis leány, ki a háziren­
det megszokta zavarni, csak 7 orakor fog­
nak nyugtalankodni: nyolckor kezdenek majd 
aggódni, kilenckor jelentést tesznek a pol­
gármesternél, tízkor már gyászolják é< csak 
tizenegykor jut valaki arra a bölcs gondo­
latra. hogy csónakot küldjön a tora. Legjobb 
esetben éjfélkor szabadulunk meg. Addig 
mulattatom, meselek. mint jo kis leányok­
nak szoktak. Ha akarja, beszélhetünk jö­
vőn kről is : szeretném tudni, beleegyezik-e, 
hogy fogadó-termünk tengei..ék legyen, mert 
rv'Z.kotek a gondolatnál, hogy berendezé­
sünknél a sárga iránti előszeretetet fogja 
hangsúlyozni.



latos tapasztalati tény bizonyít legvihtyosab- 
ban: e szellem napjainkban mar az ege<z 
irodalomban elterjedt, s az iroilalom baraljai 
fájó szívvel nézik, mint forpácsnlja szét ere­
jét nem egy tehetséges Írónk apró fizetett 
tárcákban, vagy egyeli kisebb közlemé­
nyek ben.

Minden hírlapunknak egyik legdicsöbb 
feladata nyelvűnk apolgatasa, terjesztése 
felvirágoztatása. Mit tettek e szép. e nemes 
úgy érdekében lapjaink - K kerdesre vonat­
kozólag itt ez alkalommal csak röviden fog­
lalom össze a mondottakat. Kétségén kivid 
egyik-másik lapunk dicséretes buzgalommal, 
önzetlen lelkesedéssel igyekszik minden té­
rén diadalra juttatni nyelvünket : de viszont 
mások sokai, nagyon sokat artanak azzal. 
Imgy valóban botrányos szeretettel használ­
ják uton-utfelen az idegen szavakat es ki- 
fejeaéaeket Nyelvünk iga* —nem töké­
letesen kiművelt, mint élő, tehát mint foly­
ton fejlődő nyelv, nem i- lehet az. he ide­
genhez fordulni akkor, midőn semmi szük­
ség sincs reá. legalább is szarvashiba, ha 
nem hun. Mert az iro az idegennel ilyenkor 
vagy szúszegenyseget palástolja, vagy ma­
ny elvekben való jártasságát titogtatja. Sze­
rintem pedig ez utóbbi nem egyéb, mint 
idegen tollal való ékeskedes. azzal a különb­
séggel, hogy a meseben említett csóka csú­
fosan megjárta, inig a mi Íróinkat v< lap­
jainkat ezért senki sem bántja! Lapjaink 
nagy részénél tellát nyelv tekinteteben sem 
tapasztalunk haladást, ellenkezőleg kárhoza- 
tos tnaradiságot. vagy éjien visszaesést latunk.

Kunyiben kívántain adui hiriapirodul- 
muuk főbb hibáit. Igaz. hogy c-ak a főb­
beket soroltam föl. de a ki látni akar. ennyi­
ből is eleget láthat I Nem vagyok jós. nem 
mondhatom meg, mit hoz a jövő. A jövő 
titka, mikor vesz ki, a mi selejtes, a mi 
salak. Srukup ,/iíhos.

Megyei közgyűlés.

Etelka hirtelen félbeszakitá. Miért 
kiuoz mindig rossz viceivei V

Hossz ékeknek nevezi, édes Tin i, 
— íolvtatá Sándor komoly hangon. — Hely­
zetünk nem tréfás. Egy erőszakos vagy-vagy 
előtt állunk : vagy a toha kell ugornom nap­
lemente után, es önt özvegyemmé tenni, a 
nélkül, hogy feleségem lett volna, vagv mint 
jegyesek lépünk a mentő csónakba/ A jó 
szokás körülbelül ezt kívánja. Reményiem, 
nem veszi szerenytelens^gnek, ha azt hi­
szem, hogy sajnálja fiatal eletemet; ez ecet­
ben a sors azt tenne önnel, mit a jogászok 
nyelven „kényszer“-nek neveznek. De be­
vallom, hogy a szerencse, mely kezével 
biztat, oly nagy, hogy a sors bármely erő­
szakoskodásába szemiiuuyoritás nélkül bele­
törődöm . . Ne búsuljon, Tuti, liigyje el, 
már rosszabb gyerekekhez i< mentek ilyen 
kedves leányok férjhez !

— Uh, vau még más mód is !
Igazán > Kiváncsi vagyok !

— Egészen egyszerű : én ugróm nap­
lemente után a tóba !

— Tuci, ön V Az én Eoreleyetn ? Bo­
csásson meg. de most en kérem ki magam­
nak az ilyen rossz élveket ! Nem tűrhetem ! 
Ha nőm lesz . . . Pszt, nem hallja, Tuci V

Sándor figyelmesen számlálta az ober- 
hauseni toronyóra ütését.

— Öt óra. Tuci! Most önöknél terítve 
van az asztal. Uh mily boldogok a strut- 
madarak, melyek kavitscsal, gombokkal, kes- 
nyelekkel, övtsatokkal es hasonló jo dolgok­
kal élnek ! Tudja véletlenségból, mi van 
önöknél ma ebédre >

Etelka visszanyerte jó kedvét.
Egészen pontosan mondhatom meg. 

mert az étlap összeállításánál segítettem.
Először van rákleves, , .

gyűlés -JőOO irtot szavazott meg. — Továbbá 
ugyancsak a millenniumi emlékévre a javas­
lat szerint 1U0 ezer frt lön megszavazva es 
pedig mint már egyszer jelentettük lí>,(>m 
írt az orsz. kiállítás céljaira, 10 ezer a me­
gyei kisdedóvó alap, 1U ezer a meg vei mo­
nográfiára, 20 ezer a megyei múzeumra. > 
o.) ezer egv Ny it ran létesítendő nyertnek 
menhazra. Éhez csak az .">0 Irt egyenes 
állami adónál többet fizető birtokvsok járul­
nak e< pedig f»o 1U0 frt adu után 1 *" „. 
100—300 Írtig 1" 0 es 3<Ú lOuo írtig 11... 
azonfelül való adófizetők 2'' ,,-kal terheltéi­
nek meg.

Bavskády Jenő zsámbokréthi szolgabiro 
írttal nyugdijaztatik. Az uj közkór- 

ház munkálatainak befejezése máj. B»-ig 
megsürgettetik. Érsekújvár városának a pri- 
maciális ház megvételére vonatkozó határo­
zata megsemtnisittetett. Az ottani nagy ven­
déglő bérbeadási iránt kötött szerződés jó­
váhagyása fel függeszt étik. mígnem benne 
eg vés m0do>itä"ok eszközöltetnek. Szin­
ten megtagadva Ion a \ ágh-Királyfa köz­
ségének egyezsége, valamint Sasvár m. va 
rosa -HUM I frtof kivanvan fel venni i váltóra !i 
a kölcsön felvehetese megtagadtatik. A ille­
gve nyugati részében levő Büdöskő-túrdó- 
telepnek „gyógyfürdő“ elnevezése a minisz­
terhez partololag felterjc^ztetik.

Mint látjuk, az. anyag meglehetős szá­
raz. az érdeklődés i> aránylag csekély volt 
és csak itt ott fejlődött ki nemi csetepaté, 
melyet azonban a íegvakmerókb riporter sem 
merne hasonlítani az egyházpolitikái vita 
május 12-iki gyűléséhez, vagy pedig a kes- 
kenyvágáuv miatt osztogatott vágásokhoz.

Levelezés.
Kgyliiiz|iolitikii a vitlvki-n.
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— llákleves — isinétlé Sándor bá-
jtyailt hangon.

— Azután csibe-hadié.
Csibe-hadié!
Hántolt horjiipccsenve.

— uh, rántott borjúhús 1 Kugedje meg, 
Tuci, - s megfogta a leány kezet va­
lamit kell súgnom ! l elek, hogy e szigeten 
véres jelenetek fognak lefolyni. Kérem, hív­
jon ezentúl „l'goliuo“-nak. *)

Ktelka ellenkezes nélkül engedte át 
kezeit, és Sándor visszaélve a jósággal, va­
lóságos csókzáport hintett rajok.

I III be pomjiás ; mi lehet eliez ke 
pest a világ minden liorjupersenveje '

— No mert olyan könnyen megelég­
szik, megengedem, hogy szivarra gyújtson :

Igazan:? — Felugrott, s valóságos 
indián-táncot járt, melyet borzasztó öriiin- 
rivalgásokkal kisert. A következő jiercbeu 
átszellemült arccal fújta maga de a kis lu-t- 
fellegeket. Azután lefeküdt ismét Ktelka lá­
baihoz. e> most kedélyesén beszélgettek 
mindenféléről. Társadalmi es irodalmi néze­
teiket cseréltek ki, e< miután azok ritkán 
találkoztak, veszekedtek is. Sándor beszelt 
utazásairól messze országokban volt eleme 
uyeiről, terveiről, jövőjéről, itt-ott komoly 
szót tűzve beszédjébe.

Azalatt gyorsan haladt az idő. Kgv. 
szerre azon vették magukat estire, hogy "a 
nap lenyugvóban vau. - hogy az ej é|.ó 
árnyai borulnak a tóra. A ‘beszélgetős a 
„Hattyú-sziget*-eu hirtelen félbeszakadt

t K"IÍTI", l'izai tour, kit ellennág, lyöS-ha,, 
kft g\'-riiu-k"',1 eg\ iurieivlst záratott »- a torion 
kuleiait az. Alin» folvólia iluMa, hogy a fug|v»»k * - 
vrk I g iliini Zlis gZli.il -aiat gyrrinrkrin-k 
hűl iáit ette niog. Az rgi-se jrlvurt vZrlazito rrallz 
musial Ír vau írva Dante „Lárma Conimriliáia- I 
r. 32. ínekében. Szrrg

Krisztus í runk rendelte 7 szentségünk egyi­
ket. a házasságot; - ütközik ennélfogva a 
polgári házasság a kath. egyház egyik sar­
kalatos dogmájába, amint azt a nauyméltó- 
ságu püspöki kar, mint hivatott fórum, ki 
j< fejtette memorandumában. Nagyságod ne­
künk adott szava elegendő garancia arra 
nézve, hogy a napirenden levő polgári há­
zasságot illetőleg kerülete kath. választóival 
egvetemben ellene van De a közmorál kö­
vetelmény«?. hogy adott, szavunkat be i>

1 váltsuk ; s igy nagyságod választóinak tett 
Ígéretét beváltja, ha a döntő szavazáskor 
a polgári házasság ellen aktive fog szavazni.

L\ A nép-képviselet célja, tartalma : 
hogy a választok választottjukra átruháznák 
politikai gondolkozásuk s érzelmeik érvé­
nyesítésére kellő hatalmat, jogot: már pe- 

I dig Nauxságod választói mind katholikus 
választok, kiknek a polgári házasság, mint 
a kath. hitelvekbe ütköző, nem kell; ugyan­
azért joguk van most e kath. választóknak, 
kik Nagyságodat érzelmeik ervenyesiteséie 
küldöttek tel a parlamentbe, felhívni Nagy­
ságodat, hogy a polgári házasság feletti döntő 
szavazáskor érzelmeiket tolmácsolja : azaz a 
polgári házasság ellen határozott állást fog­
laljon s ellene szavazzon.

Kelt (’saván, lhíH évi febr. lm *2s-an. 
gondjainkra bízott, híveink nevében es meg­
bízásából : YV/v/y ltjmíc prépost, osp.-plébá­
nos, Vm/y ,/(Íhdk turzúfalvi esp.-plébános,

- x/'/íscZy Juhos rakovai esp.-plébános, 
tinjdossih eseruei plébános, (itjiir-
'■■«ÍHtzI.if 1 hi mi zakopcsei plébános, Fridi- 
'/lO'is.'ly Jusztin sztaskoi plébános, l\nrdo<< 
./ő:<>/ uj-krásznói plébános, Lnn>.<> htaín 
oscsudnicai plébános.

I fóliáiig a trencséui liberális ér­
tekezlethez.

Treu»» .ni, 1804. műre. 8.
Ws.-/<■// *7,y •:/»'. úr!
Treucsén vármegye rs v.icos liberális 

Jiolgiírai kik n kormány egyházpolitikái re­
formjavaslatait helyeslik, a „Yágvölgyi l.aji“ 
s-ik -zanialian közölt politikai felhívás kö- 
vetkézU-lien inlyII lió l-cn Treursénben a 
„Butáin " szálló nagytermében értekezletet 
tartottak. A belépőnek rögtön feltűnt, hogy 
a jiarasztgazilák nagy száminál vaunak kéji- 
viselve. Igen. sokan voltak olt, hogy a pol­
gári házasság ellen tüntessenek . . . Az ér­
tekezletet id. Nilivertner Antal trencséui 
ügyvéd nyitotta meg, aki az elnöki gyászos 
tisztet magára vállalta, de hogy miit őszinte 
meggyőződésből tette azt. kitűnik az ő sa­
lat szavaiból, midőn az egyik tekintélyes 
allasu treueseni jiajii egyén előtt egesz nvilt- 
saggal bevallotta: „meg kellett tennem a 
ham eleiekében“ megjegyzendő, hogy az 
ő fia Trem séuhen főbíró . . .

A szív hevétől át nem hatott szavai 
hatástalanul hangzottak el a teremben es a 
kedélyekre befolyást nem gyakoroltak: an­
nál inkább felizgatták a kedélyeket Decsy 
Lajos kir. (protestáns) közjegyző szavai, aki 
a polgári házasság erdőkében szószoros .ér­
telemben lazított úgy a katholikus vallás, 
mint annak őrei a papok ellen, kiket ámi- 
tiíkuak, erkölcsteleneknek és néptanítóknak 
nevezett el annyi hivatalos „jó katholikus“ 
jelenlétében anélkül, hogy csak egv is til­
takozott volna közülük ezen müveit ember­
nek szájába nem illő ucsmáuy rágalmak 
ellen. Tiltakozott azonban maga a neji; 
melyről azt mondják, hogy: a nép szava — 
az isten szava I Mint egy orkán zúgott vé­
gig a termen a nép zajos moraja. A lázitó 
szavak ellenkező hatást szültek a nép rom. 
latlau szivében. Mint a bagoly vészes bubo

Ktelka csak most ébredt különös helyzeté­
nek teljes tudatára Sándor részvéttel figyelte 
meg társnőjét; az ej el-ő árnyával hűvös • 
fuvallat jött a hegyekről, es a leáuv kön\ - 
ilyen összerezzent.

Váljon, Tuci. a vészjelző egyelőre 
felesleges: elhozom kendőjét. Katóm mar, a 
dolog vege nátha lesz. Kiváncsi vagyok, hogy 
prüsszetit. Ismertem egy hölgyet., ki nlyaü 
kecsesen prüs<z.entett, hogy mindig náthás 
volt. hgyáltaláhaii a hogy én ismerem a
ulket . . .

K szavuknál mar fönt volt a sziklán, 
es ott hirtelen \ isszaltökkeiit, a meglepetés­
től. hlsapadt. mialatt visszajött a kendővel, 
melyet gondosan társnője vállaira tett, es 
azután . . . azután . , . letérdelt elölte, es 
szakadozva, szinte hebegve monda :

Imi, Kiel, Ktelka, Ktelka nau\- 
sam, édes Koreleym . . . sohasem logom el­
felejtem a nini délutánt. . elvan boldog 
voltam, olyan boldog . . . tudja, hogy sze­
retem. . . He nem ezt akartain mondani . 
valami mást . . . jöjjön Túri, későn vau már, 
menjünk haza !

Máz:........ mii ? Álmodott ? Lázban be­
szelt ? Ktelka tekintete elele sejtelmeket 
árult el Sándor karját nyújtotta a habo­
znunk e< telki-erte a sziklára. Halk kiáltás 
b»Agyta el a leány ajkait. Alig tíz lepe-nvi 
távolságban a parttól nagy halaszesnmik 
"szőtt a babokon. A csöiiakliati ülő halászok 
a szigetről hangzó örömkialiások hallatára 
csodálkozva hagylak abba niiiiik.ijuk.it San- 
iloc is Ktelka mozdulatlanul állottaka sztk- 
la.-in son. Sándor ni,.lelle a leanvka karcsú 
derekat, s a lenyugvó nap utolsó sugarai 
bursücsokut nyomtak ragyogó arcaikra es 
kény ben uszii szemeikre.

Nyitramegye törvényhatósági bizottsá­
gát Thuróczy Vilmos főispán f. lm s-ára 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze, melynek 
jmntjaibiil kiemeljük a következőket :

A megye legelőször tudomásul vette 
József főherceg köszönő levelét, melyben a 
megye legutóbbi üdvözletére válaszolt, i’. A 
megyei úthálózatból több ut kiliagyatvan, a 
keresk. miniszter e kihagyást jóvá hagyja 
s a megye tvhatósága megbízza az alispánt, 
hogy ez utakat jogérvény esen kihagyja a 
megyei hálózatból s a községi utibiztosokiiák 
átadja.

Az érsekujvári járás szolgahirói hiva­
tala Nagy-Surányból Krsekujvárra. a lmli- 
csié jiedig innen Szak.dcára való áthelyezése 
a miniszteri rendelet értelmében elhatároz 
tátik. Kz utóbbi határozatnál mint sajnála­
tos körülményt kell konstatálnunk, hogy az 
egész járásból nem akadt egy sem, aki ez 
ellen felszólalt volna, aki felhozta volna, 
hogy a járás vasúti összeköttetése oly rósz, 
hogy gyorsvonattal is csak 12 órára lehet 
É.-l jvárba jutni. A szegény nép jiedig. mely 
a személyvonatot használja, csak két órakor 
ér oda, s ha egy éránál tovább időzött, csak 
másnap reggel térhet vissza vasúttal lakhe­
lyére. Továbbá, hogy az áthelyezés által az 
egyetlen Andöd kivételével valamennyi köz­
sége a járásnak távolabb jutott a szolgahirói 
székhelytől.

Az országos kiállításra egy hanillnriii 
Inir felállítása terveztetik, melyre a koz-

A csacai választókerület alulírott lel­
készei l.aiii'zy Ken országgyűlési képviselő­
höz a következő sorokat intézték :

A »i./ysd'/os »0 -. ././■/»/ »/, -» /, » /.'» iír !

A szőnyegen levő egyházpolitikai moz­
galmakkal szemközt, inig az riles haza mil- 
li'íjt lázas izgatottságba hoztak, természetes­
nek fogja találni Nagyságod, ha a nagy 
eszme vándorlási özöne minket is érintvén, 
azzal együtt — mikéin egy nagy áradattal 

vagy ellene, vagy vele uszsziink. Kzen 
mozgalmak forrásait jelezni s kutatni e he­
ly ált nem célunk, hanem csakis álláspon­
tunkat s jámbor, becsületes, hazáját és egv- 
hazát lelke mélyéből minden utogondolat 
nélkül szerető s gondjainkra bízott választói 
nagyobb részi nek álláspontját a polgári há­
zasságot illetőleg Nagyságoddal tudatni akar­
juk s ebből kifolyólag illő tisztelettel fel is 

I hívjuk, hogy azon esetben, ha az országliáz 
: plénumában a jmlgári házasság felett a döntő 

szavazás meg fog történni, méltó*látnék a 
polg. házasság ellen villást foglalni, nemcsak 
passive a szavazástól tartózkodva, de aktive 
i< a polg. házasság ellen határozottan sza­
vazna.

Nagyságod eldieli felhívására következő 
kettős motívum serkentett bennünket:

1. Megválasztatásakor előttünk, mint 
választók előtt, úgy nyilatkozott, hogy a 
..kath. dogmák ellen mit sem fog tenni". 
A házasság előttünk, kalliolikusok előtt, 
szentség, es a kath. egyház eme tana a 
házasságról dogma azaz hitrikkely ; a pol­
gár, házasság jiedig, mely a házasságot jmszta 
jiulgári szerződésnek deklarálja, megtámadja

gása az éji léget, hasították át a zsivajt a 
következő eles szavak, melyeknek nyilai 
egyenesen hécsy Lajos és körUlállói felé 
repültek: Kar, hogy nincsenek köveink!.,. 
Kár, hogy nincsen kaszánk ! . . . Nem kell 
nekünk polgári ágyasság! . . .

íme, a trencséui liberális értekezlet 
elérte a célját — a nép őszinte érzelme 
megnyilatkozott, melyből kiki megtudhatta, 
mennyire óhajtja Treucseumegye katholikus 
nejie a jmlgári házasságot; de megtudhatta 
azt a szomorú jelenséget is, hogy a polgári 
házasság behozatala könnyeit egy rémes esz­
mének leltet szülemeny e, mely vészes lángra 
lobbantja majd e hazát az oly fennen han­
goztatott szábadelvitség nagyobb dicsősé­
gére. . . Nunc veuio ad tristissimum! Mi­
dőn Decsy Lajos kir. közjegyző a szabadelvű 
értekezleten (!) lazította á népét a katlioli- 
kus papság ellen, egy ott jelenlevő kath. 
lelkész tiltakozni akart ezen izgatás ellen 
es megakarta cáfolni az ő valótlan állításait; 
azonban sajnos, a trencseni szabadelvek vi­
téz bajnokai megvonták tőle a szót, sót az 
egyik luteráuus bős még arra is vetemedett, 
hogy esernyőjével rávágott a jiajiság meg­
támadott jogait és becsületet megvédeni 
akaró lelkészre, kimutatván ezáltal gyáva­
ságának netovábbját, midőn egy magát vé­
deni nem tudó egyént tettlog bántalmazott...

A trencséui szabadelvűek hűek marad­
lak tehát a „Yágvölgyi Lap" »s-ik szamában 
közölt politikai felhívásuk záró soraihoz: 
„az egybazjiolitikai reformokat akarjuk, 
értük ha kell, harcolunk“ - esernyővel!...

Honfi.

Kgy másik levelezőnk Írja Trencséu- 
inegyéből:

Mi a teendőnk a különben kudarcot 
vallott liberális gyűléssel szemben ?

Hebizouyitaudók, hogy hitünkért felál­
dozzuk eleiünket és vérünket, Imth. népiji/ii- 
Ii’kI kellene rendeznünk, ekként adui hangút, 
a hazat alkotó uemzettöbbség akaratának, 
valamint annak is, hogy a jiolgárság függet­
len eleme kerüli a léjivesszőt, a honnan nem 
hiányoznék egy katholikus hivő sem, mivel 
ezek már tisztában vannak a kormány jiro- 
grammjaval, a gyűlés vezetését jiedig azon 
egyházi férfira kellene biz...... a kinek ol­
vasottsága cs műveltsége már is jótállás sí 
kectiIIk elérésére, és a ki különben a megyei 
közgyűlésén mar egyszer exjMinálta magát, 
de hogy föllépését nem koronázta a kellé 
siker, az annak tudható be, hogy nem volt 
meg a kellő egyöntetűség eljárásunkban.

Vallás- es közukt. miniszterünk jiedig 
a kinek megítélésére hagyjuk a kérdés 

megoldását, kik az igazi izgatok, az ullra- 
mimtaiuik-e, vagy jiedig a liberálisuk, kik a 
szabadelvű egy liaz|iiilitikai reformokat akar­
ják, és értük ha kell. hnrrolnttk — megje­
gyezhetne magának, hogy a katholikus 
egyház konzervatív es inkább engedte ki- 
siklani kezeiből a tengetek úrnőjét Untamat, 
mint megtart hatásának árán a házasság szent­
ségi jellegét feláldozni. U.

Helyi hírek.
Kinevezés. Ihm un (lijöcijyés ll'íjdn 

Uezóö, uyitnii hatul enleszek n lóldm. mi­
niszter által il. oszt. enlvszgxakoruokoknak 
neveztettek ki \ inkoveere, Síuvoiuúbu.

4. múlt vasárnapi böjti fel­
olvasást iíj. Búbok Jo/.sei t. káp­
lán tártul la na^y us díszes közönség jelen- 
leteben. A kath. kor termei a szu szoros 
értelműben beteltek a hallgatóságtól, ami 
mutatja, hogy a koiitereiiciaknak beillő fel­
öl vasasok egeszvn nepszerüekke lettek va­
rosunkban s nagyban vannak hivatva ápolni 
a kath. szellemet s a jo irányú közművelő­
dést. A felolvasó egy igen korszerű téma 
rol „A közvélemény es a katho!i<'izmus“-rul 
értekezett szépén es alaposan. Kifejtette, 
hog\ hogyan szokott ma minden térén, de 
kivált a sajtó utján az u. n közvélemény 
tejlodm ; mily rugók es eszmék szokták azt 
hordozni. Igen szellemestül aposztrofálta azo­
kat a lelcscperedett héroszokat, kik az uj 
sigok közveieiin-nyvt a szerkesztőségekben 
csinálják s a kiknek igen sok esetben ma 
goknak meg igen sok tanulmvalojuk volna 
Az így jellemzett kö/,velemeimiyel szemben 
kilej telte az allain s kivált az egyház maga 
tartasd, mely csak az leltet, a melyet sza­
mara orok érvényű, mert isteni elvei eg\- 
"Zeismindenkorra kijelölnek < mel\ az időn 
kint telmerulo hangulatok szerint nem val 
tozliatik, cppen az emberiség java tekintete 
hol A hallgatóság zajos tapssal jutalmazta 
a rokonszenves felolvasót.

Vizsgacstély a „Szarvasinál. 
Mamus 4-en Naraucsics Juha k. a. tanít- 
x any ai val kellemesen szórakoztató vizsga 
e>trl\i rendezett. A nagy terem zsúfolásig 
megtelt a legvalogatottabh közönséggel. A 
magasabb nyitrai liaute-volée is akár — tar 
talmi akar alaki tekintetben előnyösen volt 
képviselve. A vizsga délutáni ő órától csak 
nem s ig tartott, de változatos programul- 
j.imd fogva mindvégig lekötötte a hallgatok 
ügyeimet. A szellemi menne három fogasból 
állott. Előszűr jöttek a zsengék, a kezdők, 
apró pici ki" teremtések, hetiber Kéri es 
Berecz Ludmilla kedves es korukhoz kúpost 
meglepő játékukkal. Ez a kis delnő embryo- 
lum hibátlan es hangjegx nélküli előadásá­
val keltett ügyeimet. Aierkader Nelli, egy 
ennivaló kis apróság, éppoly biztossággal 
mozgott a claviaturáu, mint a mily magya-



ros liangsulvn^ással szavalta el a „lile wei- 
Berlkhe Zwiebel“ eins lémet költeményt

Tutit Margit, egy kormoaszeniii kis niii- 
u's/uiV különöseit négy kézre játszott Weher 
Ricciosajauál biztos es helyesen betartott 
temjioival feltűnést keltett s idővel maga­
sabb igények kielégítésére is enged követ­
keztetni. Majd Iterei-/ Vilmos következett 
egy LafonUine-fele mesének elszavalásával 
eleg jó francia accentusaal, habár Holt já- 
tekávtd 1 megmutatta, hogy jobban ért a mu­
zsikához, mint a harmonikához, ahogy a 
francia nyelv rajongói ezt nevezik, tlehrnek 
Royal-Fanfare rima darabját Schvarz Mar­
git adta elő negykezre Naraucsics kisasz- 
szonynyal oly hatással, hogy az nem egy 
gyermek, hanem bármely gyakorlott felnőtt­
nek is becsületére vált volna See her Lujza 
gyermekkora teljes ellentétben állott ügyes 
játékával, ki az aprók közöl leginkább ki­
tűnt. Lórim zy Katinkát még gyermeknek 
néztük, de a hátul erősen tapsoló diákság 
már leánynak reklamálta, s jól adott ko­
molysággal s meg jobb precizióval adta elő 
Rosenhain Andantéját. Itiauusteiner (Libris 
játékának eleganciája s befejezett gyakor­
lottsága elegge mulatta, hogy mar nem gver­
mek többé, hanem bármely szalonban képes 
dominálni a zongorát. Meg különös tigvel- 
met érdéinél Kelsner Miksa, aki páratlan 
szorgalomra valló kitartást vert ki a hang­
szerből. Az egesz vizsga azt a benyo­
mást tette reánk, hogy a tanító kisasszony 
nemcsak határtalan türelemmel de kiváló 
szakértelemmel is vezeti tanítványait, amiről 
úgy közbe-közbe személy esen előadott játéka, 
mint különösen a párisi dialectusra emlé­
keztető francia kiejtése élénken emlékeztet.

Hogy teremnek a mesék! Va­
laki figyelmeztetett bennünket egyik helyi 
újságnak a kath. betegsegelyző-egyesület 
közgyűléséről hozott közleményére, melyben 
az azt mondatja a közgyűlésen szónokié fő- 
pásztorral, hogy Rómában tartózkodása ide­
jén sz. Lőrinc, a szegények jótevője sírjánál 
arra kérte Istent „adjon mennél több sze­
gényt e városnak, mert a szegények a ke­
resztények kincsei“. Meglátszik ezen, hogy 
a püspök szép beszédét nem keresztény fül 
is hallgatta s ilyen mivoltában vsak elfer­
dítve tudta azt visszaadni ; azért a történeti 
hűség okáért megjegyezzük, hogy a püspök 
ut saját nyilatkozata szerint minél több jó­
tevőt kert e varos szegényeinek, mert égi 
jótevő sírjánál, amilyen sz. Lő ritte vértami 
volt. a józan logika szerint, csak ezekért le­
ltet imádkozni s nem a szegények szapo­
rodásáért.

A nyit vám. vívó- és torna- 
ugyostilet altat tolni lm 1, ett rendezendő 
estély elmarad.

Agglinrvos társulat. Nyitni e- 
videke agghat cos társulata í. év aprít l en 
délután ti ut a kor a „ Magyar korona" ven­
déglőjében X \ 1. évi rendes közgyűlését tartja. 
Lgyattaztiap reggel n urakor a piaristák 
templomában isteni tiszteletre gyűlnek a ta­
gok. A társulat jelenleg 27 taggal hír. A 
társulat bevétele 1 Stki-bau f>f>l fit ti.'i kr, 
(beleszamitva a 241) írtból álló felvett be­
tétet isi. Vagyona pedig 32hB írt es 42 
krajcárliol áll.

Adomány. A iiyitr.ii nim. kath. l.mii 
zrneiskulaj* részére a nyitrai Takarékiiéu/.lár -Jó 
ölöt, a llitflliaük p'-flig 10 irtot aáomái.yozolt. 
Kogaáják a iiagylulkii ailoiuányoziik i-z utón is a 
zt-ueiskola legim-lyatil. köszcint-tót.

Március 15-iki ümieprlx különös 
kegyeleumlvanitassal lesz egybekötve l-.r- 
<ló>si Imre emléke iránt, Tzülölmzára, il­
letőleg ennek helyen álló s a városházzá! 
szóm közi levő (loldherger-fele Inlzra illesz­
tendő leketo emléktábla készén all. A svvd- 
gramtliol levő, sötét-barna s fényesre vsi- 
>zolt kőlap magassága I.">U cm., szelessége 

cm. Négy sarkan egy-egy bronz-rozét ta­
xa! lesz a Iáihoz erősítve, leiirata: III <:i<- 
Irlrtt It'll. A ni. í. J'.ii/nssi Imi t, n bi'inujisz- 

A ős /"//». I tana az. áltálunk mar hozott 
két iliszLiclion s végül: /.sí/-/. Műre. —
I z alkaloméul, mint értesülünk, a piaristák 
templomában maré. l.Veu ti. e. ,21u órakor 
sz. misevei egybekötött egyházi ueszetl log 
tartatni, 'jt 1^-kor maga a leleplez.es, melyen 
az visekujvan dalárda is készül közremű­
ködni. Itelutau 1 ,1-kor kivonulás Knlőssl 
sírjához a temetőbe, Bste bankett.

Roskoványi hagyatéka. Iluldo- 
gult ltoskovany i Ágoston, leled hellen em­
lékű püspökünk hagyatéka rendezesenek 
ügyében líedly Sándor miniszteri biztos pírt 
itt e héten es tanácskozásokat folytatott a 
püspök es a káptalan meghízottjaival a ha­
gyaték korul, líemclhotjiik, hogy a függő 
ügy ez által közelebb hozatott helejezese- 
hez.

Március 4-én tartott liberá­
lis nagygyűlésén Bmtapeatvn a nyíl­
lá megyei szabadelvű partot Ny ítrarol <•> pé­
tiig partértekezleti megallapodas szerint >zil­
ly óvsz ky tiuszláv, Kngel .lo/sel, 1 'ereszlenyi 
Henrik es Tollak Izidor képviseltek. Imi gél 
«Ioz.set igaz szinten (áradozott a polgári szer­
ződés ügy ebe 11, de egy gabonakereskedő­
im! Mecsoen. lapulcsauyuol pedig, mint 
levelezőnk értesít, Csippek János. Bemart 
•sáugor (lullt. I es Tollak meg Uolduer nevű 
izraeliták vettek azon reszt.

A nyitrai szegény-scgélyzT) 
keresztény nőügyiét ez évi m.m ni-
lm ti-,ni a metiliáz ihiiácstermébeii népes 
közgyűlést tartott, l'elolvaslatváii az elnöki 
jelentős, mely tartalmas voltánál lógva az 
egyesület múlt évi mtiködeseről l,ö p,|oko- 
z.i-t nyújtott az egyesületi tagok által élénk 
telszesnyilvatiiiásokkal fogadtatott. Indítvá­
nyok a következők tétetlek : Az egyesület 
elnöke indítványozta, begy az egyesület 
tiírzsvágyniia. mely múlt évi zárlatkor 12:530 
Irtot lett ki. de a mai napig, már a ló ezer 
Irtot megközelíti, készpénzben es értékpa­
pírokban. helyeztessek el letet kepeit a lu'lv - 
beli káptalannál, egyhangúlag elfogadtatott. 
Határozatkép kimondta a közgyűlés elnöki 
elölerjesztés folytán, hogy az egyesület alap• 
tökoje a jövőben sem lehet soha felhasz­
nál ható semminemű kiadásra se. - A böl­
csödé létesítése napirenden levőnek kimoii- 
datván, az anyagi kérdések megoldása végett 
Markovira János egyesületi tag iiulitvánva 
folytán, a megfelelő helyiség kikeresése, s' a 
tervezet előkészítése iránt Szuly ovszkv tiusz- 
tiivue. I-'rideczky lléla. dr. (iii'tvil I‘ál és dr. 
Kestyál Miklós tagokból álló bízott síig kül­
detett ki. — Flliatároztatott egyúttal, Itogv 
a létesitondő bölcsödébe a gyermekek napi 
felvi teli dija :i kr legyen, mig a szegem 
gyermekek dí jtalanul fogadtatnak el t in,in- 
mel vétetett tudomásul, mi-zei int a 1 éber- 
kereszt országos leleticltáz egyesülete, a hely­
beli tiokegy estilet által a központi pénztárba 
beszolgállalatidó tagdijjárulekokat a felálli- 
tamlo bölcsőde céljaira felhasználni enge­
délyezte. Az üresedésben levő 4 tanács- 
nukttöi állás betöltetvén, egyhangúlag megvá­
lasztanak Kostyál falué. ( sillaghv (ívörgv ite, 
Miklóssy Arthurué és Juhász Satidorue. —- 
Lzek után az egyesület mindkét péuztárno- 
kanak és számvizsgálóknak a felmentvény 
megadat vált közgyűlés köszönetét fejezi k i. 
Az ülés az elnök éltetésével befejeződött.

Műkedvelők szinielőadása és 
hangverseny. Azok, a kik be nem et­
tek az idei farsang örömeivel, vigságával 
bőven találhatnak alkalmat arra, Itogv az 
elmaradottakért magukat a böjt elmúltával 
kárpótolják. — A vivúegyestilet estélyeiről, 
a kis i’ecsk.ti batigvorseuyéiól nem is szólva 
- - kiváló erdéklőilessel tekintünk azon ké­
szülődések eredménye elé, melyek a helybeli 
keresztény szegénysegelyző neegvesüleí la- 
i'adhátatlan tevékenységű elnökniije kezile- 
menyezesvre egy nagyeob szabású hangver­
seny és műkedvelői szinielöadas erdekebeu 
folyamatban vannak. Lz alkalommal va­
rosunk százszorszépéinek s ellenallliatatlaii 
arany itjnsagának tuti veszető, mint már eriu- 
lelluk is, egy lelvonáses kitöltő liánná 
vígjáték poeztsevel készül szivünkben lekiizd- 
lietetleu vágyakat kelteni. Az előadást 
természetesen közvar sora es tarn- követi
s egy második színházi mUvvszesleli. melv- 
beu egy I lélvouasos színdarab, egv* érdekes 
zotigorapiére, hegedű trie s egy "budapesti 
miiveszuo utcilvibetelleu kedvességé etteke 
s bájos megjelenése fogjak a műsor művészt 
harmóniáját biztosítani. \ két előadás e hó 
utolsó beteheti lesz megtartva. A városszerte 
lazas türelmetlenséggel tudakozódó kivatt- 
estak megnyugtatására tiuueiívlyeseii kije­
lentjük. hogy lapunk legközelebbi száiualiau 
bővebb adatukkal fogunk szolgálni.

Három nap alatt Amerikába.
A „Norddeutscher tdoyd" hajója > :• nap 
alatt et Nevv-5 óikba, a t'uuaiil-Liiie gőzösei 
legjobb esetben egy nappal előzik meg európai 
kollegáikat, sót egy vállalkozó yankét; a mull 
evliou oly gyorsjáratú gőzöst létesített, mely 
*',» alatt jarja meg a Hudson River 
pattjai s Liverpool közti merhet len távol­
ságút. Most ezeket mind lelulmulta ót 
nyitrai gimnazista deák. kik ;j nap alatt 
jártak meg Amerikai s vissza is térték onnan, 
névszet'iut Mtlya, Rom livtlt, Justli, Ivlajie- 
tek es F.udröóy, a III. gumi. osztályból. A 
liatal kivándorlók pisztoly lyal. löjim ral es 
golyóval is ellátva magukat az ut minden 
eshetőségei o, mumus i-en délután el vitor­
lázták Nevv-i urkha gyalog. íJatázstn egv 
lienszolőttnél meguzsonnazlak. Majd ejsz.i"- 
kara egy, három vv előtt Amerikaijait meg- 
telepedelt Itazanklláital, Koonur Jozselm-I 
állapodlak meg Nzalakuszult. Másnap a 
kis dihseulerck, ahelyett, hogy iskolába vet­
tek volna injukul Nagy-Tapolcsáuj tele men­
tek. Ite Amvrtknbaii must az ii| t.migrants. 
Rill értélmeben sokkal szigorutitiatt veszik a 
kivándorlást, es tudvalevőleg a kereset kép­
letén egyénektől megtagadjak a lulelepeile- 
Jogát, azért egy tajiulcsany t síiértll" kísére­
tében kedden mar viss/atclepittettek Xvil­
in ra. Az állomáson, mint egy szemtanú ne­
széit, vagy l.iii tanuló varia, meg inas ko­
mlóéiul tölt lényt neptomeg kiseretebett, s 
a példátlan gyorsasaggal Amerikát megjatt 
világutazókul hat situy eljenuel kiset lek 
be a varosba, Ilid az illető szülök altat kellő 
„ellátásban" részesültük.

Verekedés. Retrovirs József nap­
számos e hú 2-au egy korrsmabau lláuovsz.lxi 
liaszetka Alarm UlttUKásnót egy lejszeiiyellel 
annyira összevert, hogy ez eszméletlenül 
esen össze es kei házba kellett szállítani. 
Állapota leaieny lelett.

Betörés. Mühlstein l\. kerületi la­
kos szalui sU/Jetebe t * »ly ő hú .‘I l ere vir­
radó ejjel lvraus/ Janos, Vidra Vrpád, ( -e- j 
pilek -lattos, Foito József es 1 telak János 
t < in eves csavargók betörlek. Leginkább 
a szeszes italokból szállítottak el nagyobb 
mennyiséget. A csíny elkövetést! után több

ház ablakait beverték. A rendőrség elfogta

Veszélyes csavargót fogott el a 
retidőisvg Bernstein (!u<ztav ssemélvében, 
ki mint z'idilliétsző es betörő örvendett ttagv 
Iliinek. F. lói :5-án tartóztatták le a jelt- 
fér tini s most erősen nyomozzák előéletét.

Letartóztatás. F. Itő 7-én éjjel 
J.tkubicsek János kocsis szeretőjét ment lá- 
togatui a káptalaii-utra :l. számú Itázábau. 
A rendőrség épp akkor fogta el, mikor ál- 
kuli 'csal az ajtót akarta kinyitni Valószí­
nűleg mást keresett ott.

Kaszala András nyitrai lakos fö­
lött f. hu freu mondott ítéletet a nyitrai 
ktr. törvényszék. A nevezett égvén értett az 
e/.ermesterseghez. a mennyiben órát, zongo­
rát. harmónikát, verklit s Úgyszólván min­
den instrumentumot nteg tudott javítani. He 
a javítás végett hozzá adott tárgyaknak 
rendesen hiba kerekedett < a zálogházakban 
pihente ki az elöl fáradalmait. Most több 
érát adelt zálogba s ezért csalás einten fel 
évre Ítélte el a törvényszék.

Kincstári tavaszi lószemle april íJ-.u 
'ári-házi,, f.,g megtartatni. Az ér,leld.,.lülo-t erről 

vrtfsit juk.
Katonai lóosztályozás. April hú 25-én 

a nyitrai vásártéren >’■■* pétiig: a nyitrai járás szá­
mára «Melót!, a varas r.‘>zún‘ pmiig ti. listán katomi 
lúosztályozás fug tartatni.

Gabonaárak. V/ Isin. évi tuarciua 1„. 
n., ii lartolt gahonapincon az árak a következük : 
luioi ll 20, ft-SO, fi s.-,, fi lm frt; ;lr|,a fi .hu, fi-Sit, fi Rf,, 

7-őtl frt: rozs .-, Ml, :>tiofrt; tengeri 4-70, 
4 So. PS.,, f, frt; zal, nem volt; ball 4110,4-70, 4-so

Vegyes hírek.
Egyházmegyei hirok. Legiljabb 

ícsmiy hl,;,,,, várnál segédlelkész II. oszt. 
t.ihuii s. lelkésznek Ka-sara Ion alltelvezve.

Iil'l.iin Xagy-Ilelirröl \ Urnára,
hniiihiMiiH hifiin Szkacsánbol Xagy-liélicre 
luisoiiminősegbeu lón áthelyezve. — Az esz­
tergomi lómegyébe ti; Ködük ILI; Ilúr-Sz.- 
Iiyorgy röl I innia, Jliinui:ii/ik A. I ninrol 
llulicsra. Aorif/c .hino.i ujmises jieilig líúr- 
Sz.-Ilyórgyre rendeltettek ki segévllelkesz.vk- 
nek. - I .gbellen honin ;l ./ó.-s, /' ottani káp­
lán lön megbízva a plébánia ideiglenes ad- 
minisztráeiojaval.

Nyilvános köszönet. Rondo Imre 
nyittat püspök ur o méltósága, a jotekonv- 
sag eme ktapatlliatl.iu forrása, a bohuszla- 
vici 11 rencsen m.i újonnan r-püit c. k. is­
kola költségeihez lót) Írttal kegyeskedett 
hozzájárulni, l-./.en jútelemenverl fogadja ö 
mcltősaga a szegein község lakóinak hála 
nyilvánításai. —- (.',•>-://«■ község lakosságá­
nak nevelten rovom le halamat Ronde Imre 
megyés püspökünk < szeretett atyánk iránt 
azon nemes adományáért, melyet kérel­
münkre a templom juharba hozatalára 2i 11 
Irtot utalványozott, melyeit miden forro kö­
szönet linkel kilejezziik, keljük az Lg utal. 
hogy aldja meg szeretett pusjiok-alyaiik.it s 
mindazon kegyes adakozókat . kik nemes 
adományaikkal lehető ve tettek, Itogv ezen 
teljeseit elszegényedett község rövid ev 
alatt a kor színvonalán tij iskolát, a kör­
nyékén párját ritkító tanítói lakot s az idén 
a templomot Jókai ba helyezhette. Hton tiz, sse 
meg jóságukat. Ku *,iy

Áthelyezés. Tóth Jó:*,-,: vágsellvei 
aljárasluro, ki llodaiezövasarlieivre lön át­
helyezve, V lm 12-t‘it válik meg" véglegesen 
Vágsellyetöl. - llorni/l, esztergomi
slelkesz. Xyitra-I'.mökeru helyeztetett at ad- 
luiiiisztraturnak. Horváth Rezsőben az esz­
tergomi dioecests egyik kiváló műveltségű s 
kedves modorú tagjai nyertük iiiegyeiiklien. 
ki mint joggal varjuk, a megyei gyűléseken is 
hivatva lesz szerepel játszani.

Halálozás. /ó7oó, Ihiú,;-, p,'belli
esperes-plebáltos |. ovi március J-au áldás
dús eletettek 7ö. évében elhunyt. - Kis- 
lli|i|,eny beit pedig ttec/jialt .Insth /•.'»,unió 
síi eves korában költözködött el az örök 
eleire I. ho >-an. Március il-an 
,/, ■'■/.-,/ /.,is.-/,oo sMii/.iíiIi i Miifin ele­
tetlek .is ik evelien balt meg lludapesten, 
hol elmebaja miatt Inaim keresett gvogvu- 
last. A holttestet petiteken Nyitrara szállí­
tották es a i saladi sírboltba helyezlek örök 
nyugalomra. Nyugodjanak békében.

Promóció. \t Aliit;, - 
kovái st-gedleikesz, I. hu i-an a nei—j ogvo- 
tunieii lm tudót ra lőtt felavatva. Buzgó "es 
törekvő liatal I,araiunkat eletettek ez örven­
detes mozzanatában szivünk melyeitől üd­
vözöljük.

Adomány. .1. . Ir-ou/o-.y ta­
bun lelki -z Novesiujetiol iliercegoviua öl 
Irtot, küldött lapunk szerkesztőségéhez „hős 
kartarsa Lnlössi Imre umlekvre". Az osz- 
szeget Ivalavszky l.yula urnák, az emlék­
bizottság penzlaruokanak átszolgaltattuk.

Bécsben e najiokbau az egv etetni 
tanulók magyar egyesületei alakítottak, melv - 
tick elnöke A ó ,,, -, y f.V.-o, liatal nyitrai ba­
rátunk. I gyanúsak Nvilláiul meg kelten 
választattuk be es pedig ellenőrnek /. msLtj 
/.,i/os es választmány i tagnak I nni,.

Polgári hazassag a szószé­
ken. Szakulearul jelentik lajiuukttak. Itogv 
Mezei Ferenc prejiostplebano.s múlt vasar- 
mtji egy uralg tartó beszédben ismertette a 
polgárt házasság s különösen ennek telbout- 
luttos.igábol keletkező karos kot el ke/.mon ve­

ket A templom, mert a beszéd már előre 
hirdetve volt. zsúfolásig megtelt a válogatott 
közönséggel. A mély megilletődést keltett 
szónoklat után a prépost ur minden hallga­
tója nevében s beleegyezésével a templomban 
niin,jii ///, - a toijintii,t f,ff. iunfij nhd ctuk 
nJ<l"" /.c/uo-v/ő, nturiimtok, id it kotliolikus 
• ,iiik,k,t ctili ni foijjn. Itt az ideje, hogy már 
egyszer álljunk élére azon népnek, mely 
kall, hitéért önkényt ajánlkozik seregünkhöz. 

B. Edelaheim-Gyulai Hpót,
I elefántlii földbirtokos, ki csak a múlt 
vasárnap takarittatta ki a sz. jános elefántlii 
régi paulinus zárda sírboltját, hogy azt csa­
ládi sírbolttá berendezhesse, nem is sejtette 
akkor, hogy oly sürgősen leszen szüksége 
reá. F. hú tl-éu ugyanis 4 éves leánykája 
Abbáziáit,tu agy hártya gyulladás kövét kéz.- 
ti beti hirtelen elhunyt, s átvitele az elefátt- 
Ibi családi sírboltba már elrendeltetett. K 
-zet int ez lesz a pálos kriptának első lakója.

Erdősei Imre ;i branyisxkói boa pap <*ni- 
léktáMájd lelepleit-sére hirdetett pályázatnak ered- 
nu'u.ve ,J '"la- A bíráló-bízott»ág f. bó 15-én d. e.
II órakor veszi elbírálás ala a beérkezett ódákat, i 
az nap délután tartandó nagygyűlésnek beszámol.

..Gazemberrel nem beszélek.“
A polgári házasság vitája annyi szemetet 
kavar lel az országháziján, hogy tanácsos­
nak tartanok, ha a képviselő urak már csak 
a saját tekintélyük megóvására nem mon­
danak meg egymásnak oly leplezetlenül az 
igazat. Már az hötvös-attéruél is legaz- 
emhereztek egymást a honatyák, s most 
\ajay es Komjáthy közt ismét hangoztatták 
a kétes becsű titulust. Hogy mennyire rá­
szolgálnák e címre, nem akarjuk kutatni, 
mert hiszen ők — ismerik egymást legjob­
ban. < sak azt akarjuk konstatálni, hogy az 
ihm elnevezést sem vattával megtöltött 
pisztoly lyal, sein a segédek örökös kinyilat­
koztató jegyzőkönyveivel, „hogy ezzel az 
ügyet részükről befejezettnek tekintik“, nem 
lehet befejezni Csak egymással végezhettek, 
de nem a nemzettel, melynek törvényhozá- 
>;tnak tagjai. I to vég re is, ha gyakran is­
métlik. es ha ők mondják egymásnak, hát 
elhiszi az ország. A tudat nagyon lehangoló, 
hogy nálunk gazemberek hoznak törvényt, 
bjővel majd aztán az a meggyőződés fog 
ki lej lód ni a népben, hogy gazember is le­
gyen aki a törvényt megtartja. A nemzet 
eNo testületének érdekében all. hogy ha 
mar megvannak néhány an győződve egyik 
másiknak jelleméről, hát azt ne mondják ki 
°l.v Szinten egymásnak, mert parlamentünk 
könnyen a Sztarcsevics izhorok nívójára sü- 
lyedhet.

Gyújtogatás. S hwartz Mark cabaji lakna 
iia. t 1 I vi '/.fptemht*rében leégett, alig itugy 
le lépi tette, ugyanazon év december havában újra 
‘' '-''■tt- A hivatalos szemle megállapította, hogy a 
tü/. oka ismeretlen. A nyomozás folytán a esondór- 

. ii*‘k sikerült most a tettest. a ki ugyan tagadja - 
Kinyomozni, Steiner János < a baji lakos személyeben.

Hogy terem a közvélemény ?
l apoh sanyhól jelenti egyik levelezőnk, hogy- 
iuarc. Ton véletlenül Budapesten járván, 
kérdezte egy bundás atyafitól: Hát maga 
mit keres itt.V — Jöttem kérem a szúgabiró 
urammal a pógári házasság ellen demon- 
'I iái ni. Azt hitettek el a szegény ember­
rel otthon, hogy a polgári házasság ellen 
mennek oda tüntetni. — A ,Magyarország“ 
•*gyik tudósi tója] es egy szűrös atyafi közt 
pedig ez-a dialógus fejlődött :„IIát maga mit 
keres itt. magának C kell a polg. házasság?

Atyafi: Kell a f—-ének ! — 11 át mit ke- 
i'es itt ? — Azt mondták, hogy szüksége 
van reám ;i hazának, hát felgyűltem. — A 
debreceniek „impozáns tömegének“ buda­
pesti lolvonuló dala is erdeuies a feljegy­
ződre. melynek refrainje : ..Nem kell nekünk 
a zsidó, éljen a recepció !“

Tömeges temetés. Az elefántlii 
pal<»s zárda halottjainak kihurvolkodása min­
den ellenkező híresztelés dacára csak a műit 
vasárnap maré. 4-én ment végbe. A sírbolt­
ban mindössze Btí koponyát találtak a meg­
feleld csontokkal, de ezek jobbára elporladva, 
l-aidzik. hogy az embernek a feje legtovább 
ill ellent az enyészetnek. A sírboltban az 
Klelántliv-család kettétört címerére is akad­
tak. melyben csakugyan elefánt fordul elő.
A pálos szerzetesek tagjain kívül voltak ott 
gr. Forgács, líartakovies vs Szőllőssy csa­
ladok reg porladozo hamvai, de oly vanda­
lizmussal kijnisztitva. hogy a muzeumörnek. 
Nagx Hezának alig akadt valami megmen­
tem valója, u mindazáltal, minden lege se- 
kelytdih ruha fősz lányt is gondosan külön 
papirosba csavart s magával vitt Budapestre.

A templomot tudvalevőleg a vallás-alap 
zsidó bérlője évtizedeken at gazdasági lel - 
szernek használta s hevesei ki és bejártak 
a sírboltba, kik minden koporsót felkutat­
tuk. Fidvkcs volt gr. l’orgács Zsuzsanna 
'/.inten feldúlt koporsója. A sárga ruha tel- 
jeden ep állapotban találtatott, a \ IV Bajos 
korabeli apró ki> cipőben a láb meg egé­
szen ep volt s úgy húzták ki a cipőből, 
mire egv jelenvolt > nálunk is ismert főur azt 
az itt különösen hangzó megjegyzést tette 
„B> i>t wirklich — zum Küssen“. A cson­
tokat a koponyákkal együtt két óriási gya- 
lulatlan, feketére festett koporsóba rakták 
es a közdcgheli nép jelenlétében eltemették. 
Spatsvk Alajos plébános lelkes szózatot inté­
zett a nephez, megjegyezte, hogy a gazdag 
lour, a titkos tanácsos s a Szt.-István rendi 
lovag vs a szegenx '/erzvtes közt a különb­
ség voltakepen csak most szűnik meg. mi­
kor az egyik koponyát a másiktól nem le­
het megkülönböztetni. A szokatlan látvány­
nál a lelkiz megható beszéde mély beuyg-



mást keltett. A menet azt au a íuIuiauv.i t 
fekvő Felső-Fléfauthra indult, hol a fel/avart ! 
halottakat a községi temetőin? helyeztek ez­
úttal remélhetőleg utol>ó nyuualnmva.

A mi veterán M. Államunk
sok ereuye mellett »-ak m m tud < _v h*■_> 
i< mondjuk, regi gyeug« ^vgetől szabadulni 
Itögtőu kikel a kejiel ől, hacsak nemzet xcszi. 
hogy más valaki is óhajt kath. napilapot 
alapítani. A múlt vasárnapi '•yevke-ztói üze­
netében láttuk ennek pohhlj.At h ^uj ihban e< 
hasonló történt Kotnócsv alatt, valamint i - * n 
sokszor a különben minden tiszteleti' mci!«« 
Lónk a y alatt Íz az eljárás, mondhatjuk, 
sehogy sem illik egy kath. íiapilapliox s leg­
kevésbé a jelen ecetben, miliőn /;< h> Nán­
dor és Ksterhazy M. Móric azok, akik a 
sajtó ügyében a meddő u>pir;tc:««k téréről a 
cselekvés terére akarnak lepni Ha ezt te 
szik. egv orszago< >/iikM‘gletuek te>znek 
eleget, akar a M Ulamnak magasai1 B 
emelésében álljon az. akar pedig egy uj 
napilapnak alapitasaban. Mert a M Állam, 
számbaveve minden erdőmet, a mai publ 
visztika mérteket nem üti meg. amelynek 
sokoldalúnak, kimerítőnek v- szakszerűnek 
kell lennie, hogy bármely felmerült kevde> 
iránt azonnal tájékoztassa olvadóit, mint ezt 
pl. a l‘esti Naplóban vagy a Vertei I-1«*y li­
bán találjuk Lrre pedig nagy apparatus, 
nagy szerkesztőség kell, ami eddi. úgy lát­
tuk a M. Államnál akar azért, mert családi 
tulajdon, akár más oknál fogva nem volt 
megvalósitható. A ki tehát ezen a bajon se­
gíteni akar s a magyar kath. sajtóügy tereli, 
mint a pápa irta „valami nagyobbat alkotni“ 
kíván, az igen dicséretes dolgot miivel. > 
nálunk éppen minden módon pártolandó. A 
M. Állam áltál eddig birtokolt monopólium­
nak nem csak az volt a hátránya, hogy igen 
sokan átpártoltak a liberális lapokhoz, me­
lyek a vallási kérdésekén kivúl az 
ügyekkel foglalkoznak, hanem az is. hogy 
egvoldalusága s többször nyilatkozó tulzasai 
miatt a fiatalabb nemzedékre vonzó erőt nem 
gyakorolt s így kath hírlapírói nemzetlek 
nem is nevelkedett mellette, a világiak so­
rából éppen nem. L/t pedig igen >inyii a 
kath. ügy. Kzeket meggondolva, a M. \llam 
minden kirsiuye< ellenkezett* «lacava. Zichy 
Nándor es l*>terhazy M Móric felhivásat 
igen melegen ajánljuk a kath. közönség párt­
fogásába: mert meg vagyunk gxőződve. hogy 
amit kath. közéletünk ezen két oszlopos 
férfia kezdeményez, az a kath. ügynek ja­
vára válik.

Wörishof énből
Mull évi novemberben 1 *»1*1» <>c-/ - b 1 '1 tár*>.i>a-
gátuin j«»tt iilletolvg úgy hozták i«i»* • ;;> " <«
nevű kath. j ap. l.ubliti kormánykvi ülvteb, I l g1' 
jolit» oldalán l»i-na volt, guta ütött. ug.x «> *-l%«-r«- i- 
hogy egy >/.>t svai I irt kimoinliim. Neg\nl -vi itt 
tart"ikudá>a alatt úgy avult állapota. i -\ h-ni.i. 
már jól járt és lassan hat -lv vg.-zvit 111.» t«•»-n 
szelt. Nem is volt hohiegahl* *• m l •« r i.a..u.al. : • - * > \ a>t 
derült kedélyállapotban volt ■> mimlviikth» z l• • -•/«-*t 
ürömében, noha keveset értettük. M<* 1 • ■ 11 liánun havi 
szabadságideje Írtelt. a bajor hivatalos koroK <•> oi 
voeuk luzonx itványaival tVls/i-relt to \ aiiimlvány t 
nyújtott be kormányzójához s/ahailságidejének nirg- 
boeaiabbitásáért. .> nyugodtan tolytatta vi/Kurajat. 
Február 24-én könnyekbe lábadt színiekkel »-lenkhe 
tart egy táviratot s zokogásba tói ki. niidoii azt ol 
vássuk. Ebben értesittelik a kormányzó által, hogy 
miután 8 nappal tovább maradt ki. mint ei.g--«lei\ e 
volt, 100 rubel bírságra van büntetve •- ha meg > 
nap alatt nem jelentkezik. Szibériába deportáltunk ! 
T ársa, Vehmiruvu> a koviu-i eg\i.i rnegxelml, kul-'i, 
ben sokat beszélt a í kath<*likusok otíam sauxaru 
helyzetéről s az u t'okorn-ánx. i 1 lurkó x.u- .i 
minden alkalommal f*-l szokta hívni a papokat, is 
merjek ot el püspöküknek, hisz úgymond lat 
játok, hogy puspoktok ugx sem tehet nélkülem snn 
mit • >ak azt amit én akarok minek hat nektek . 
én leszek jobb pápátok ! Itt nem mint bet- • - 
lapja irta «le bar mim ötezer és két vi rideg \«>li
tavalr március 1-je óta!

Negyedről írják lapunknak /.o ." - 
Bt bt kereskedelemügyi in. k. miniszternél 
Negyeden a \ agíolvon letvsitvmlö állandó xa>- 
átkelvs tervezésén* az előmunkálati engedély 
megadásai, illetve ezen hid terveinek a ke­
reskedelmi minisztérium áltál xaló elkészí­
tését egy valóban klasszikus memorandum­
mal kérelmezik a uegyedi kepx iselőtestúlet 
megbízásából Kuhicza leiem. Izsik .loz>el, 
Szabó tiyula. Molnár .lózset nagybirtokig, 
képviselőtestületi tagok. A folyamodványt, 
a mely Mezey líyula vagbalparti s/abalyo-

zá'-i főmérnök szakszerű érvéit ragyoghatja, 
legközelebb bemutatjuk.

Irodalom.
A keresztény biinbaimt és 

bunbovMinnt. Irta Ln-has/l . 1 mi «kai 
l '/tei'_"m 1 MM. I. Ara J Irt

liogmatikus mouogratia \ jieniteiicia- 
tartás <zelitst geről írója a zseniális e-zter- 
ooiiii tanár. l‘rohá>zka dr.. kinek tngv it*'/«1 
lesz abban, ha ma-holnap má< neiuzetekkel 
egv nivura emelkedve mi i< vamutathatiiiik 
a magvar theologiai irodalomra, melyben 
eddig szegények voltunk.

l,roliá<zkáhan az iró a tudóssal vs tu 
dós az ivóval vetekedik : önálló fej. nálunk 
csaknem páratlan koutemplávióval. alapos 
vs széleskörű filozófiai e< theologiai ismévé 
lekkel, amilyet t mi iskoláink nem nyúj­
tanak. c<ak az osj Iónná egyeteme Amit 
1‘rohaszka ír. azt erdeim*' atolxa>ni es ta­
nulmányozni. mert így ír a tudós kinek 
eszmei vaunak s kitől tanulni lehet, <» a 
járt utakon, a sokak állal fejtegetett kér­
désekben se ve>ziti el önállóságát < a járt 
utak mellett is mindig uj utakat tör a regi 
kérdés uj megvilágítására. Vau talentuma 
hozza.

Ivet ex előtt .Isten és a xilag című 
monográfiájával valósággal meglepte a tudós 
világot, meg tvvme>zettiidu>ainkat is, mert 
a vallás alapvető igazságait térim szettudo- 
manyi >zempoutúól előtte nálunk senkise 
bizonyította he oly bravúrral, mint ő. A so­
kat oepelt, ile kevesek altul ellett darxvi- 
uizmusnak megadta a kogyolemdofést ; de 
egxúttal a belső fejlődési törvényén alapuló 
leszartnazási theonauak i' megadta azt, ami 
öt joggal megilleti, s amit a tevine>zetludo- 
mány igaz rezultatumai igényelnek szamara. 
Megmutatta, hogy kell xedelmezni a kinyi­
latkoztatott iga/sagokat a tudomány kellő 
megbecsülése mellett s a. nvmelyeknel div.v 

í tos kicsinylv> mellőzesével.
Az előttünk lek vő motiogr aliaban,

melyet az egyetemi hittudományi kar is 
• jutalommal kitüntetett, a dogmatikus tereli 

mozog, a gyónás isteni intézményét tárgyalja. 
Mod>zere kitűnő, jarta<'agi a kcrde<ben 
l’almierivel vetekedik. Nem sorolja tel egx 

1 szerűen a >z iras textusait, melyekben lvri-z- 
1 tus ;i bűnbocsátó hatalmat ruházta az egy­

ház elöljáróira, uem is elégszik meg azoknak 
tudományos magyarázatával, hanem beállítja 
azokat a történelembe, az egyház századait, 
különösen az ősi egyhazat szollultatja meg 

; mellettük : mi az elet ben latjuk könyve 
ben a penitenciatarLás-szentscget. latjuk 
a folytonos gyakorlatot, latjuk előttünk 
ehouului a bűnbánókat, a gyónókat s a bűnö­
söket feloldozó papságot. Mint biroi hata­
lom jelenik meg előttünk a gyóntatás, a 
tényék magyarázzuk krisztus szavait a gyó­
nás kötelességéről.

Meggyőző e könyv a katholikusra 
meggyőző arra is, ki jaratlauságahau valami 
emberi intézményt akar látni e fontos szent­
ségben. így tárgyalva kedves a dogmatika 
s a külföldnek azért vannak nagy dogmati­
kusai, mert ezt a történelmi módszert kul- 
ti váljak.

Igen-igen ajánljuk e műnek megszer­
zései es tanulmányozásai : Schxvetz tanítva 
nyal. a regi iskola, de a Hin ter tanítványai 
is elvezettel olvashatják, mert így néz ki az 
igazi életrevaló dogmatika.

A «leiek szerzőnek pedig, ki újból le­
kötelezte magának a tudományt, kívánjuk, 
hogy nagy tudásává! meg sokáig vezérként 
járjon előttünk, őszinte tisztelői előtt. />.

Éppen most jelent meg ! l/ó 
tonj/if Iihk yV/ócscf /i - /. Kgy kötet. \ ra I Irt 
(•yujiők őt megrendelés után egy tisztelet 
példányt kapnak. Megrendelhető //--- ó, l<f 
r<iu /,oV#///■/, »•/■« .</,rilóni'l .Si/ifnín.

A pogány gyermekek nyoma s/t. 
helyzeten való kühuyites. valamint azok ke­
resztény neveltetése céljából alakult szent 
gyermekség társulatának múlt évi exkony 
xet s ex I jelenteset kaptuk, melyekből ki 
emelendőknek találjuk a következőket: l ux 
házmegxei igazgatója e tar'illatnak >k««lu«la 
Lajos hitoktató Nyitván. Az e magasztos

, ólra a nvitrai ey luizimvv,.|.Al begyül« |»<z- 
./v„ frt 11 kr. Az ege-z orszagbul ■
.. f,i kv I - 2 <lvb arany. < az «V«-z 
k uli. vilagbvl : l.i:i.M74 Irt kr A 'Z.-nt 
mii ulii|iila<a Illa meg énnél ereilmeiiye-i hl 
gxtljlvsl lel nem mulathat. Ibm-bl. lel- 
xilagi.'tilá'-al bárkinek >zelgill e tál >nl.il 
i-gilmzmegxei igazgatója C""' va "|,al1 
lm:,..,mis társulat lelkes lelkinolásAr melegen 
ajánljuk

Esztergomba. K.«**önjük ezerezer. Ii -nek
I i, úia-ltuk, ki mimutt s/.ámol cl róla. -— Mikor tigy.). 
I meson átlapoztuk, csaknem elkiáltottuk magunkat 

„I mim: vz itt Szent Tiiíná»** ! '»szinte meleg ii.lvóz 
Í-tünket.

M. KI. <’hamp.ik:io‘r mellett ailott Ígéreteket
jx szép beváltani.

I'elelűs szetkeszlí: dr. Tóth János. 
Kiailti es l;i|>lnl.ijilonos: Huszar István.

Nyílt Lev.
K r« v.it alatt h'.zlöttcké,!. >«m alak. sem tailaloiura 

I ve, nem vállal telelusséget a .......................... ■

Köszönet nyilvánít ás.
Miml:t/nkii;ik. kik felelihetlen ilt'tiga ha-

1., ttunk. Bárány Ede elliiinxta es lettte-
t, 'M1 alkalmával akar a veglisztesseg meg­
állásánál személyesen megjelenlek. akar jieiltg 
./uv.al xagx irá'l.an reszvvtöknek kifejezést 
adtak, Vs ezáltal lesujló fájdalmunkban ntimi 
ein hlllest szereztek, l'ogadjak megliirt szí­
vunk legmélyéitől fakadó ószinte meleg kn- 
sziinvt iinket

Tornoi. ISIM. március ti.

I ijjj a kzhIó Ha run ff t sal a ti

Törvényszéki csarnok
X pu/simx i kir ilélti liihla állal cliiilvzrll pt* 

rvk jegyzéke

Miklosik szül. Fcrovit > Aimaiiak — Langer 
szül Bauer Helén ellen ingatlannak tulajdonjoga
11., T. ,i f.-llolx aniotlás liix alnlhol visszaulii'it va.

XX rix/. Peren«, és Ka'in riic/k x X imának tleleta
\inhás és társai ell«-n on.koso-lési perben, az I->«• 
Itir. Ítélet bet beiiliagvx a »ugyik >xtil. Borhely
Viktória és tarsai eli.n «»r««k......ilé>i perben. az
1 hir. Ítélet.- megváltoztatva. Hédit MihálxnaK 

lie. lit Kde ell.-n számadás előterjesztése iránti 
perben, az l-so hir vég/é.e helybenhagy va.
Vséika Árpád f.lperesnek Tejfalus-> -leno elb-n 
számadás kifogásolása iránti perli. li. a 1"" hir. 
végzés he|vbenliagy x a. Biom Alajosnak l’-la-
kcvteh Iívnia éx" t ellen végrehajtás korlátozása 
iránti peiheti. az I síi hir. végzés ni gváltoztalva.

Y../ár 1stván «•- nejének K««zi. sár András és
tár-ai ellen ingatlannak birtoka iránti perben, az 
1-so hir it helybenhagyva.

Telefon.
WÖrishofcnbe. Mi is kexesrltük .« '- .o,'

velldé-et. Illeti Iliikor Uli VOl I I» 0 k Kll-lpp l.ae-lli.ll, 
mái jIIiius végéi! 22 .•/••m l töbh vendég fordult meg 
ott. l»e kéziratában, mehet újólag megnéztünk, t«»11- 
hiháh'd exak :i.',0-J volt

,,Utolso találkozás.** lv ! « « 1 ix.,
Va

hun I él,áiix megjegx zéx, melyekből meglátszik, hogy
u, .|,i -lem közönséges gmidulku/asu egyen, Legkiize- 
1,1.1. son a kerül.

A legjobb fajnak bizonyult 
1 és 1, éves

-= tenyész-koca, =-
valamint 7 db tenyész-pulyka 
eladó Tormoeon folyó hó 14-én
Kinél'.’' megmondja a kiadóhivatal.

®

A B<>rries-féle uradalmak
igazgatóságának Eekendorfban 
(Eszak-Nemetországi liidnm;i<áia jóvvii. hon. 
eckemlurli répamag több helyről mint ere 
ileti vagy javított ajanltatik Kötelessegenek 
tartja tehat nevezett igazgatóság a gazda­
közönség érdekében köztudomásra 
hozni, hogy

EREDETIECKENDORFI
takarmányrépa-mag;

valódi minőségben
Ausztria-Magyarországban csakis

MAUTHNER ÖDÖN
magkereskedésében Budapesten

kajiliaiu a mennyiben az eckendorfi urailal 
inak mint ez evben úgy /S»S rritj #•*«/. 
riff/irliil fii fi/iifk /ni/mik rf/iililill- 
íjnl Kziillilniii. mely cég az erre vonat 
kuzo árjegyzőket kivanatra ingyen es ber- 
mentve megküldi. go. i •.*.

igj

A nyitnál legnagyobb 
berház elarvereztetése.

A inegveliáz-nteiílmn fi. sz. u. fekvő ugx nevezelI
„Cc;ólTa,“-£élo ház,

1894. március hó 12-én délelőtti 10 órakor
a nviirai kir. tszék taiiáesterinélMMi el fog árveieztetni.
Adóheesérti'k ......................................(i0,0>‘18 Irt kr.
Szükséges óvadék ...... (I,00*í Irt 80 kr.
A jelenlegi évi brutto lak bérjövedelem lit.

Legelőnyösebb fekvés, jelentékenyen, fokozható 
jövedelmezőség. 17 •>.

A magas kormány kezdemenyezese lolyLan 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

)

ajánlja saját gyártniányii. tiszta kviisaual fvltarl. .dixiiivrl kit... n.m■ ltii n Arai:)ail: csontliszt-, spocliuxn-, ammóniák
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

—33 THOMAS-SALAKOT,
Chilisalétromot, kénsavas kálit - amiiumiak..t knl.nl._-. x.,,grk, |, mint: szolö-, nj.a-. rét-, kondor- sth. trágyát
és iiiiiideiiiiemii ogyél. miitragyat. Talnj-elemzésok diji.... . oszkózöltetiiok. - Kolvilágositással és árjegyzékkel készségosen
szolgai gyáraink kózfonU irodája; VI., Váci-kőrút 21. sz. (Iparudvar), hova a levelek és megrendelések intezeiid.lk. —

Telefon-szám 882.
1. 11—62.

Nyomatlk a kiadó Huaaár Iaiván könyvnyomdájában Nyitván


